

## ОБЕСПОКОЕННОСТЬ ПО СОБЛЮДЕНИЮ РЕЛИГИОЗНЫХ СВОБОД В КАЗАХСТАНЕ

ЗАЯВЛЕНИЕ ЕВРОПЕЙСКОЙ АССОЦИАЦИИ ХРИСТИАНСКИХ СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ

на Совещании ОБСЕ по вопросам человеческого измерения в Варшаве с 23 сентября по 4 октября 2013 года

В октябре 2012 года на Совещании ОБСЕ по человеческому измерению в Варшаве представители Правительства утверждали, что Казахстан обязуется в полной мере соблюдать взятые на себя обязательства по международному праву и тем самым гарантировать обеспечение прав на свободу вероисповедания, свободу слова и свободу собраний.

Однако этого не произошло. Начиная с декабря 2012 года, казахстанские власти начали целенаправленную кампанию против Свидетелей Иеговы.

- Десятки Свидетелей Иеговы были **задержаны и подвергнуты штрафам** в размере более 850 евро просто за то, что они говорили о своих религиозных верованиях с родственниками, друзьями и соседями.
- Во многих случаях полиция **совершала рейды** на мирные религиозные встречи Свидетелей Иеговы и изымала их личные Библии и другую религиозную литературу.
- Агентство РК по делам религий (АДР) **запретило** к ввозу 11 публикаций Свидетелей Иеговы, включая 10 ежемесячных выпусков журналов «Сторожевая Башня» и «Пробудитесь!», которые являются самыми распространенными и читаемыми журналами в мире.

### ***Задержания и административные штрафы, налагаемые на Свидетелей Иеговы***

Согласно пониманию АДР для любого человека «распространять религиозные верования» на религиозных встречах не по месту юридического адреса общины без предварительной регистрации в качестве «миссионера» является нарушением Закона РК «О религиозной деятельности» от 2011 года.

В письме от 28 марта и от 16 мая 2013 года АДР указало «Христианскому центру Свидетелей Иеговы» в Алматы (Казахстан) проинструктировать более 17 000 Свидетелей Иеговы, что они должны «соблюдать» всеобщий запрет на незарегистрированную «миссионерскую деятельность».

Десятки Свидетелей Иеговы были задержаны по всему Казахстану и привлечены к ответственности за так называемую незаконную «миссионерскую деятельность», фактически, за участие в мирных религиозных встречах либо за обсуждение своих религиозных верований со своими соседями или другими интересующимися людьми. К настоящему моменту постановления по административным делам в отношении 21 Свидетеля Иеговы уже считаются окончательными. Остальные дела находятся на стадии рассмотрения в местных судах или на стадии расследования.

Позиция АДР безусловно противоречит международным нормам. Так как были исчерпаны возможности для защиты конституционных прав внутри страны, к 29 августа 2013 года Свидетели подали жалобы в Комитет ООН по правам человека от имени первых 21 Свидетеля Иеговы, осужденных за так называемую «миссионерскую деятельность». Остальные дела будут направлены в Комитет ООН по правам человека в последующие недели, по мере того, как решения судов будут вступать в законную силу.

### ***Полицейские рейды на мирные религиозные собрания***

С 1 января 2013 года сотрудники полиции осуществили рейды, по меньшей мере, на шесть религиозных встреч Свидетелей Иеговы в городах Есиль, Каражал, Карабалык, Кентау, Макинск и Сарыколь, несмотря на тот факт, что Свидетели Иеговы зарегистрированы во всех областях Казахстана.

6 апреля 2013 года приблизительно 40 Свидетелей Иеговы в городе Карабалык мирно собрались на богослужение в доме соверующих Эдуарда и Ирины Малыхиных. Религиозная встреча началась в 15:00 и должна была закончиться незадолго до 17:00. Однако в 16:00 приблизительно двадцать сотрудников правоохранительных органов ворвались в дом без разрешения и прервали религиозную встречу. Среди сотрудников были представители областного Департамента по борьбе с экстремизмом, сепаратизмом и терроризмом, сотрудники областного Департамента по делам религий, а также сотрудники полиции из области и города.

## **ОБЕСПОКОЕННОСТЬ ПО СОБЛЮДЕНИЮ РЕЛИГИОЗНЫХ СВОБОД В КАЗАХСТАНЕ ЗАЯВЛЕНИЕ ЕВРОПЕЙСКОЙ АССОЦИАЦИИ ХРИСТИАНСКИХ СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ**

Совещание ОБСЕ по вопросам человеческого измерения в Варшаве с 23 сентября по 4 октября 2013 года

Сотрудники полиции опросили и засняли на видео всех присутствующих. После этого они обыскали дом и изъяли Библии и религиозную литературу некоторых из присутствующих, а также всю личную религиозную библиотеку Малыхиных. Рейд полиции продолжался три часа и закончился в 19:00.

Спустя несколько дней после рейда Свидетели Иеговы подали письменную жалобу в прокуратуру, возражая по поводу срыва их религиозной встречи и незаконного обыска, а также изъятия их религиозных публикаций. Прокурор проигнорировал их жалобу.

Вместо этого прокурор обвинил Малыхиных Эдуарда и Ирину, а также двух их гостей, Андрея Моисеенко и Константина Венгелевского, в «незаконной миссионерской деятельности» просто за их участие 6 апреля 2013 года в религиозной встрече. В результате слушаний, проходивших в Карабалыке со 2 по 5 июля 2013 года, суд признал четверых Свидетелей Иеговы виновными и постановил, чтобы каждый заплатил штраф в размере более 850 евро. В августе 2013 года всем четверым было отказано в удовлетворении их апелляционных жалоб.

Более того, в новостях сообщалось, что главный «эксперт-религиовед» областного Департамента по делам религий, которая участвовала в рейде 6 апреля 2013 года, сделала выводы в своем «экспертном заключении», что неопределенное количество книг, журналов и брошюр Свидетелей Иеговы, изъятых во время рейда, являются «экстремистскими».

Полиция известила Свидетелей Иеговы, что сейчас областная прокуратура принимает решение, передавать ли дело в суд для признания изъятых во время рейда публикаций в качестве «экстремистских». Это может иметь серьезные негативные последствия по всему Казахстану, возможно включая запрет и уголовное преследование Свидетелей Иеговы.

### ***Запрет религиозной литературы***

Закон РК «О религиозной деятельности» от 2011 года запрещает ввоз какой-либо религиозной литературы без получения предварительного одобрения от АДР. Религиозное объединение должно предоставить АДР литературу, которую оно хотело бы ввезти, для «религиоведческой экспертизы», проводимой сотрудниками АДР.

В сентябре, октябре и декабре 2012 года Свидетели Иеговы подали в АДР для получения одобрения на ввоз десять религиозных публикаций, девять из которых ежемесячные выпуски журналов «Сторожевая Башня» и «Пробудитесь!». Свидетели Иеговы пользуются этими публикациями на своих еженедельных религиозных встречах и дома для личного и семейного поклонения.

В трех своих решениях от 31 января 2013 года АДР отказало во ввозе этих публикаций, утверждая, что эти публикации «способствуют отказу» от светского образования и труда и содержат верования Свидетелей Иеговы о том, некоторые распространенные доктрины «традиционного» христианства являются небиблейскими, что может, как заключило АДР, «оскорбить» членов церкви.

АДР указало Свидетелям Иеговы «отредактировать содержание» публикаций. Свидетели Иеговы обжаловали необоснованные отказы, но 3 июля 2013 года Специализированный межрайонный экономический суд г. Астаны отказал в удовлетворении жалобы и поддержал запрет АДР на публикации. 27 августа 2013 года Судом города Астаны было отказано в удовлетворении последующей апелляционной жалобы. Таким образом, решение суда по запрету вступило в законную силу.

***Свидетели Иеговы со всем уважением просят Правительство Казахстана соблюдать взятые на себя обязательства по поддержанию фундаментальных прав человека, прекратить кампанию арестов Свидетелей и рейдов на их религиозные встречи, а также отменить запрет на их религиозную литературу.***

Делегация Свидетелей Иеговы готова встретиться с представителями Казахстана, которые присутствуют на данном Совещании, чтобы преодолеть любые недопонимания и продолжить конструктивный диалог.